

Вектор развития

МАССИВЫ «ЯНГИ УЗБЕКИСТОН» ВОЗВОДАТ НА ОСНОВЕ СОВРЕМЕННЫХ ПРОЕКТОВ



Работа, начатая в 2022 году в целях улучшения жилищных условий населения, ускорения строительства многоэтажных жилых домов, объектов социальной сферы и инфраструктуры, а также инженерно-коммуникационных сетей в регионах на основе современных градостроительных требований, рационального использования земельных ресурсов и развития процессов урбанизации населенных пунктов, активно продолжается.

- Массивы «Янги Узбекистон» возводят по современным проектам не на местах, где ранее располагались жилые массивы или другие объекты, а на пустующих площадках, - говорит заместитель хокима Булунгурского района Норбута Санакулов. - Кроме

жилья, там будут школы, детские сады, учреждения спорта и культуры, торговые объекты и пункты обслуживания. Создадут централизованные сети питьевого водоснабжения, канализации и другие необходимые коммуникационные системы. Словом, будет построен красивый жилой комплекс в виде городка.

В нашем районе было выделено 24 гектара на дороге М-37 в махалле «Губдин», в прошлом году начали строительство. До сих пор здесь не было жилья и других социальных объектов. Всего два года назад были построены и сданы жителям три многоэтажных дома. Теперь на этом месте будет городок с многоэтажными домами с более чем тысячу квартир.

В соответствии с Указом главы государства «О мерах по строительству массивов «Янги Узбекистон» и обеспечению социально-экономического развития регионов» от 9 декабря 2021 года в Ургутском и Булунгурском районах Самаркандской области возводят массивы «Янги Узбекистон».

На основании Указа в 2022-2024 годах на данном массиве предусмотрено строительство 58 многоэтажных домов на 1160 квартир, двух общеобразовательных школ, трех дошкольных образовательных организаций, восьми спортивно-оздоровительных центров, а также семейной поликлиники, махаллинского и молодежного центров, опорного пункта УВД, Дома культуры, IT-парка, пунктов торговли и обслуживания. В прошлом году в соответствии с генеральным планом начато строительство 18 пятиэтажных домов по 20 квартир. В большинстве из них работа завершается. В этом году начато возведение еще 25 домов.

(Окончание на 2-й стр.)

Экспертное мнение

СОТРУДНИЧЕСТВО УЗБЕКИСТАНА В РАМКАХ ШОС: ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ

Афзал Артиков.
Главный научный сотрудник Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

За последние 22 года Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) расширила свою деятельность - от политики и безопасности до вопросов экономического и гуманитарного сотрудничества. Объединение добилось огромных успехов и в решении региональных вопросов. Согласно Декларации о создании ШОС, организация не является союзом, направленным против других стран и регионов, а следует принципам открытости.



ШОС готова развивать диалог, общение и сотрудничество с государствами, международными и региональными организациями в любой форме. Этот принцип сделал объединение влиятель-

ной структурой в международных отношениях. Вместе с тем внутри организации установлено равноправное сотрудничество между ее членами. Это делает ШОС еще более привлекательной.

С доверием к объединению растет и число стран-участниц, наблюдателей, стран-партнеров по диалогу. Сегодня ШОС представляет собой крупнейшую региональную организацию в мире, объединяющую огромное географическое пространство (25 процентов всей суши планеты, а на Евразийском континенте - около 60 процентов) и почти половину населения (3,3 млрд человек, или почти 42 процента).

ШОС включает восемь постоянных членов, четыре страны-наблюдателя и 14 стран-партнеров по диалогу. Двадцать шесть стран охватывают три континента - Азию, Европу и Африку. Другие государства все больше заинтересованы в сотрудничестве с организацией в той или иной форме. Ожидается, что Иран и Беларусь станут постоянными членами ШОС в 2023 и 2024 годах.

Будучи гарантом сохранения стабильности на стратегически важном евразийском пространстве, ШОС заняла прочное место в архитектуре региональной и глобальной безопасности, становится трансрегиональной организацией с евразийской повесткой.

(Окончание на 2-й стр.)

Неделя культурного наследия



НАДЕЖНАЯ ОСНОВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ СФЕРЫ ТУРИЗМА

В рамках Недели культурного наследия «Культурное наследие Узбекистана - основа Нового Ренессанса» по инициативе Министерства культуры и туризма состоялся международный конгресс.

В мероприятии приняли участие министр культуры и туризма Озодбек Назарбеков, министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Азиз Абдухакимов, президент Академии наук РУз Бехзод Юлдошев, председатель правления Всемирного общества по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана Фирдавс Абдухаликов, вице-президент издательского дома Mueller & Schindler Александр Вильгельм, основатель и президент Ассоциации Темуридов Фредерик Бопертюи-Брессан, региональный уполномоченный представитель Фонда имени Конрада Аденауэра в Центральной Азии Томас Кунце, первый заместитель генерального директора Агентства кинематографии Шухрат Ризаев, представители

ряда международных организаций и СМИ.

- Узбекистан стал центром притяжения внимания интеллектуальной элиты всего мира, - отметил вице-президент издательского дома Mueller & Schindler Александр Вильгельм. - Проводимая неделя служит еще одним ярким тому подтверждением. В своем выступлении на форуме я сделал акцент на том, что Узбекистан в эпоху третьего Ренессанса успешно реализует большие проекты с авторитетными международными организациями в самых разных сферах, в том числе культуры. Для меня ваша страна значима тем, что еще в XV веке в древнем Самарканде была основана знаменитая библиотека Мирзо Улугбека, а нынешнее поколение молодежи Узбекистана достойно продолжает научные и

культурные традиции своих великих предков. Для нас, издателей, читающая страна всегда интересна.

В своей приветственной речи министр культуры и туризма О. Назарбеков подробно проинформировал о реформах, проведенных в сфере за последние годы. В целях повышения качества образования в данном направлении начата системная работа по подготовке, переподготовке и повышению квалификации потенциальных кадров. Отпечатано 158 965 экземпляров учебных пособий 19 наименований, из Государственного бюджета выделено 6,4 млрд сумов на обеспечение образовательных учреждений системы необходимыми учебными пособиями.

За последние пять лет в сфере приняты четыре закона, 35 указов и постановлений главы государства, 98 постановлений и распоряжений Кабинета Министров.

(Окончание на 2-й стр.)

Определены задачи: что сделано?

РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ - СУЩЕСТВЕННЫЙ ФАКТОР УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПИТЬЕВОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ

К концу текущего года 74,3 процента населения Приаралья будет обеспечено чистой питьевой водой



На новом этапе развития нашей страны большое внимание уделяется охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, особенно воды, улучшению качества питьевого водоснабжения населения.

За последние годы обществом с ограниченной ответственностью «Коркалпок сув таъминоти» проведена большая практическая работа по обеспечению жителей республики чистой питьевой водой.

На данный момент уровень обеспечения населения питьевой водой составляет 71 процент. В этом году в Каракалпакистане запланированы строительные работы стоимостью 211,8 млрд сумов: трубопровод протяженностью 383,8 км и 24 объекта водоснабжения.

В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022-2023 годах» от 25 октября 2022-го прокладывается 342,6 км сети питьевого водоснабжения по 69 проектам стоимостью 100,4 млрд сумов, ведутся работы по строительству и реконструкции. Подключены к водопроводным сетям 5473 домохозяйства, счетчики воды установлены бесплатно. Освоено

51,8 млрд долларов, завершены строительные работы на 34 объектах.

По словам начальника городской сети водоснабжения Азамата Бектурдиева, проводится большой объем работ по проекту второго этапа реконструкции водоочистного сооружения «Нукус». На это направлено 74,9 млрд сумов. По завершении проекта мощность очистки воды достигнет 95 тысяч кубометров в сутки. На сегодня питьевой водой обеспечены более 350 тысяч жителей.

В целях улучшения жилищных условий населения, ускорения строительства многоэтажных жилых домов, объектов социальной сферы и инфраструктуры, инженерных коммуникаций ведется строительство сети водоотведения и очистных сооружений сточных вод на основе современных требований градостроительства.

(Окончание на 2-й стр.)

Точка зрения

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В ВЫСШЕМ ОБРАЗОВАНИИ

Рыночные отношения ставят перед обществом множество сложных задач. В частности, важное место в деятельности высших учебных заведений стало занимать развитие предпринимательства. Ведь его суть заключается в выявлении и использовании новой комбинации производственных факторов, внедрении инноваций, имеющих большое значение в экономике.

По мнению ученых, предпринимательство нельзя связывать ни с наукой, ни с искусством. Это уникальная деятельность. Современные знания являются основой бизнеса, а инновации - особым инструментом. На наш взгляд, успешное формирование бизнеса связано с инвестициями с целью получения прибыли путем сочетания личного интереса с интересами общества.

Предпринимательская деятельность способствует созданию новых возможностей. Бизнесмен, опережающий развитие рынка, использует это преимущество в течение определенного периода времени. Бизнес как экономическое явление отражает коммерческий харак-

тер (основанный на применении законов рыночной экономики) деловых людей в отношениях с другими хозяйствующими субъектами.

В индустрии мягких технологий, где речь идет об образовании, этапы инновационного цикла, связанные с нематериальными факторами, вносят значительный вклад в будущие доходы. Основные элементы в этой части добавленной стоимости создаются в процессе исследований и разработок, эффективного управления. Такой вклад называется инновационной премией.

Система обучения - это не только изменяющаяся по типу экономической системы жизненная структура, но и

адаптированная к новым социальным условиям, способная выдержать переходный период. Процесс адаптации прошел в короткие сроки. В результате изменений в высших учебных заведениях созданы новые организационные формы и структуры.

В связи с этим видится теоретически и практически выработанный подход: когда высшее учебное заведение имеет предпринимательскую организацию. Совокупность научно-технических, технологических и организационных изменений, происходящих при внедрении инноваций во внешнюю и внутреннюю среду, повышает открытость, гибкость и мобильность бизнес-орга-



(Окончание на 4-й стр.)

РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ - СУЩЕСТВЕННЫЙ ФАКТОР УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПИТЬЕВОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Согласно Указу Президента «О мерах по строительству массивов «Янги Узбекистон» и обеспечению социально-экономического развития регионов» от 9 декабря 2021 года в Кегейлийском, Караузакском и Канлыккульском районах ведется строительство сетей питьевого водоснабжения и водоотведения протяженностью 10,73 км и трех очистных сооружений проектной стоимостью 36,75 млрд сумов.

Планируется реконструкция водочистных сооружений «Туямуюн» и «Тахияташ», строительство - «Мангит» (на основе проекта «Развитие питьевого водоснабжения в западном регионе Узбекистана» с участием международных финансовых институтов), строительство и восстановление 1236 километров сетей питьевого водоснабжения в Амударыинском, Берунийском, Караузакском, Кунградском, Муйнакском и Нукусском районах и 26 объектов питьевого водоснабжения, - рассказывает директор ООО «Коракалпок сув таъминоти» Рузидбой Сейтов. - В результате этих работ до конца года будут дополнительно обеспечены питьевой водой

75,5 тысячи потребителей, живущих в регионах. В регионах уровень обеспеченности населения чистой питьевой водой достигнет 74,3 процента по мере улучшения водоснабжения 138,6 тысячи человек.

Постановление Президента «О мерах по реализации Инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2023-2025 годы» от 28 декабря 2022-го предусматривает реконструкцию, переоборудование трех очистных сооружений производительностью 45,2 тысячи кубометров в сутки в городе Нукусе, Тахияташском и Ходжейлийском районах, строительство 28 канализационных насосных станций и 142,3 км сетей водоотведения.

Работаем над строительством станции очистки сточных вод мощностью 30 тысяч кубометров воды в сутки в городе Нукусе, 16 насосных станций и сетей водоотведения протяженностью 88 километров, - продолжает Р. Сейтов. - В то же время в Тахияташском районе будут построены восемь канализационных насосных станций, очищающих восемь тысяч кубометров воды в сутки, и водопроводные сети протяженностью 33,6 км. А в Ходжейлийском районе

наряду со строительством водоочистной станции возведем и реконструируем четыре насосные станции, протянем 20,7 км водопроводных сетей.

ООО «Коракалпок сув таъминоти» обеспечивает население чистой питьевой водой из поверхностных и подземных источников воды на постоянной основе. Этому обществу принадлежат три крупных водоочистных сооружения в Каракалпакстане - «Туямуюн», «Тахияташ» и «Нукус».

Питьевая вода очищается в три этапа: сначала ее отстаивают, фильтруют, а затем обеззараживают. Эти работы будут проводиться в химико-бактериологической лаборатории ООО «Коракалпок сув таъминоти», - рассказывает инженер-химик лаборатории Айзада Хакимова. - Такие лаборатории имеются во всех районах Республики Каракалпакстан.

Нукусское водоочистное сооружение, обеспечивающее питьевой водой жителей столицы республики, получает воду из канала Дуслук.

Проводим проверку живительной влаги в соответствии с нормами Государственного стандарта Узбекистана «Вода питьевая. Гигиенические требо-



вания и контроль за качеством» (OzDSt 950:2011), - рассказывает заведующая Центральной лабораторией Гулсара Ернурова. - Качество подаваемой питьевой воды проверяется центральной и 19 региональными химико-бактериологическими лабораториями на основании 26 видов химико-бактериологических диагностик. Лаборатории оснащены современным оборудованием. В Чимбайском и Бозатауском районах в рамках специальных программ в целях усиления санитарно-гигиенического контроля за обеспечением населения качественной питьевой водой построены лаборатории. А в Кегейлийском, Ходжейлийском и Тахтакупырском - реконструированы и сданы в эксплуатацию.

Планируется провести ряд работ и по обновлению канализационных сетей. **Мнажатдин Кутлимуратов.**

МАССИВЫ «ЯНГИ УЗБЕКИСТОН» ВОЗВОДЯТ НА ОСНОВЕ СОВРЕМЕННЫХ ПРОЕКТОВ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Были также проложены водо- и газопроводные сети. Как только дома будут готовы, начнут строить дороги и прокладывать коммуникационные системы.

В прошлом году на этом массиве мы построили пятиэтажный дом на 20 квартир, - говорит управляющий частным предприятием «Мемор» Сайфиддин Тураев. - В этом году строим еще три таких дома, которые планируем сдать в октябре. На первых этажах будут пункты торговли и обслуживания.

Отопительная система домов будет централизованной, то есть для пяти-шести домов организуют отдельную отопительную систему. На основе тендеров уже определена организация-строитель, которая реализует эту задачу. Работа идет полным ходом. Согласно новому порядку на крышах этих домов устанавливаются солнечные панели. Для эффективного использования цокольных этажей домов они адаптируются под жилые квартиры. Хокимият планирует выдать эти квартиры нуждающимся в жилье гражданам.

По словам ответственных лиц, часть многоэтажных домов на массиве будет сдана к сентябрю текущего года, а остальная - до конца года.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.
Фото А. Исроилова (УзА).

СОТРУДНИЧЕСТВО УЗБЕКИСТАНА В РАМКАХ ШОС: ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Инициативы Узбекистана служат укреплению организации

В системе приоритетов внешней политики Нового Узбекистана важна роль ШОС как многосторонней площадки с точки зрения реализации открытого, прагматичного и масштабного взаимовыгодного сотрудничества. Велик и вклад республики в успех и повышение эффективности организации. Выдвинутые нашей страной инициативы укрепили ее и послужили дальнейшему развитию.

Самарканд - жизненный пример вековых принципов толерантности, уважения к традициям и ценностям разных народов, которые стали основой создания ШОС.

В целях обсуждения реализации Самаркандской инициативы солидарности во имя общей безопасности и процветания в 2023-м состоится Самаркандский международный форум с участием влиятельных представителей политических, общественных, деловых, академических и экспертных кругов.

В рамках ШОС Узбекистан выступает за развитие и укрепление сотрудничества в таких областях, как торгово-экономические и инвестиционные отношения, транспорт и логистика, энергетика, промышленная кооперация, информационно-телекоммуникационные технологии, научно-техническое развитие, цифровизация, сельское хозяйство, сокращение бедности, продовольственная безопасность, развитие культурно-гуманитарных связей и борьба с изменением климата, а также «зеленая» экономика.

В связи с этим важную роль играет Комплексный план действий на 2023-2027 годы по реализации положений

Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств - членов ШОС, принятый на Самаркандском саммите ШОС в 2022-м. Этот документ касается направлений сотрудничества, реализуемых по всем направлениям в рамках организации, и включает около 120 мероприятий.

Взаимодействие в области транспорта

ШОС накопила солидный практический опыт сотрудничества в области автомобильного транспорта, железнодорожной сфере. Эти вопросы в основном регулируются двусторонними и многосторонними соглашениями.

В качестве одного из положительных результатов взаимодействия в сфере транспорта можно отметить подписание в 2014-м государствами - членами ШОС Соглашения о создании благоприятных условий для международных автомобильных перевозок. Запущен также механизм проведения совещаний руководителей железнодорожных ведомств. Кроме того, большое значение имеет предложение о создании Международной транспортно-логистической ассоциации ШОС.

Интеграция транспортно-коммуникационных систем позволяет обеспечить безопасный и кратчайший доступ к рынкам стран Азиатско-Тихоокеанского региона, Ближнего и Среднего Востока, Персидского залива и Европы.

Транспортный коридор Россия - Казахстан - Узбекистан - Туркменистан - Иран - Оман - Индия способен обеспечить государствам Центральной Азии выход на рынки Ближнего Востока и в порты Средиземного моря.

Вместе с тем важное значение имеет и запуск нового мультимодального транспортного коридора Ташкент - Андижан - Ош - Иркештам - Кашгар.

Среди перспективных транспортных проектов - строительство железной

дороги Узбекистан - Кыргызстан - Китай, что позволит сократить расстояние до 900 км, а сроки доставки грузов - до семи-восьми дней.

По оценкам специалистов, не менее пяти млн тонн грузов в год смогут полностью покрыть затраты на строительство этой железной дороги. В настоящее время реализация проекта идет полным ходом. Это расширит пропускную способность существующих железнодорожных магистралей в направлении Восток - Запад.

Обращает на себя внимание и открытие транспортных коридоров Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар и Керки - Иманназар - Акина - Андой. Инициатива Узбекистана по строительству железной дороги от Мазари-Шарифа до Пешавара через Кабул обеспечит Индии и Пакистану прямой выход в страны Центральной Азии и Европы, а также станет положительным импульсом для решения ряда проблем в регионе.

Одна из задач торгово-экономического сотрудничества государств - членов ШОС - расширение использования цифровых технологий и интеллектуальных систем на транспорте. По мнению специалистов министерств транспорта государств - членов организации, цифровизация логистической инфраструктуры может увеличить пропускную способность железных дорог на 40 процентов и снизить себестоимость перевозок до 30 процентов.

Принятие Концепции государств - членов ШОС по развитию взаимосвязанности и созданию эффективных транспортных коридоров в рамках Самаркандского саммита ШОС укрепляет институциональные основы сотрудничества.

Программы промышленного и торгового сотрудничества

Создаваемая в Самаркандской области индустриальная зона «Узбекистан - ШОС» - одна из площадок для реали-

зации совместных проектов. Создана в целях реализации программы развития промышленного сотрудничества (мобилизация промышленности, инфраструктура, сырьё и человеческого потенциала) между деловыми кругами стран ШОС. Цель инициативы - увеличение объемов грузоперевозок на пространстве ШОС и превращение Центральной Азии в перекресток трансконтинентальных евразийских коммуникаций.

В настоящее время в Узбекистане действуют свыше 7500 компаний (более половины всех СП, работающих в республике) с инвестициями государств - членов ШОС. В 2021-м было привлечено 4,6 млрд долларов (всего 8,6 млрд).

Среди документов, принятых на саммите ШОС в прошлом году в Самарканде, есть и «Дорожная карта» по постепенному увеличению доли национальных валют во взаимных расчетах государств - членов организации. Ожидается, что документ станет новым этапом в экономическом сотрудничестве.

По итогам последних шести лет товарооборот Узбекистана со странами ШОС увеличился в два раза, экспорт вырос в 1,48 раза, а импорт - в 2,48 раза. При этом доля товарооборота Узбекистана с государствами ШОС во внешнеторговом обороте нашей страны выросла с 47 процентов до 51,4.

В 2022-м товарооборот Узбекистана с государствами ШОС по сравнению с 2021 годом увеличился на 21,8 процента и составил 25,7 млрд долларов. Экспорт вырос на 16,3 процента до 8,6 млрд, а импорт - на 18,7 процента до 17,1 млрд. В январе - апреле нынешнего года товарооборот Узбекистана со странами ШОС составил 8,6 млрд долларов (на 9,1 процента больше соответствующих показателей прошлого года).

Таким образом, более половины годового внешнеторгового оборота Узбекистана приходится на государства

НАДЕЖНАЯ ОСНОВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ СФЕРЫ ТУРИЗМА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Впервые в истории независимого Узбекистана принят Закон «О культурной деятельности и организациях культуры», утверждена Концепция дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан.

В 2015-2022 годы пять объектов Республики Узбекистан включены ЮНЕСКО в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества: Навруз, культура и традиции плыва (2016 год), хорезмский танец лазги (2019), искусство бахши (2021), искусство миниатюры (2022).

Центр развития ремесел Маргилана по сохранению традиционных технологий изготовления атласа и адраса в 2017 году внесен в Реестр передового опыта по сохранению нематериального культурного наследия.

Выросло внимание общества к концертным мероприятиям. Так, в первой половине текущего года организовано 492 концертных мероприятия с охватом более 5 млн 260 тысяч человек. За это же время проведено 6353 спектакля (из них 707 - благотворительных), которые посетили 2 млн 432 тысячи зрителей (в том числе 212 тысяч зрителей на благотворительных мероприятиях).

Проведены Дни культуры Узбекистана в 25 зарубежных странах, семь зарубежных гастролей, организовано участие в туристических выставках, 13 представителей Академии художеств Узбекистана приняли участие в работе зарубежных выставок.

В целях дальнейшего расширения сети учреждений культуры, укрепления их материально-технической базы, а также проведения качественных культурно-развлекательных мероприятий для населения с 33 учреждениями подписаны соглашения о государственно-частном партнерстве на 144,2 млрд сумов.

В период с января по май 2023 года Узбекистан посетили 2,6 млн иностранных туристов, экспорт туристических услуг составил 833,5 млн долларов. Этот показатель удвоился по сравнению с соответствующим периодом 2022 года.

В рамках программы «Путешествуй по Узбекистану» в 2023-м осуществили поездки внутри страны более восьми миллионов местных туристов.

Для увеличения потока иностранных туристов и представления туристского потенциала страны с 11 по 17 мая текущего года делегация из 80 членов Немецкой ассоциации туризма (Deutscher Reiseverband V., DRV) посетила Узбекистан, а 16 мая в Ташкенте состоялась международная конференция Destination forum, в рамках которой организованы B2B-встречи.

В направлении продвижения туристского потенциала туризма нашей страны за рубежом достигнуты договоренности с глобальными телекомпаниями BBC (Великобритания), CNN (США), EuropeNews,

крупнейшими онлайн-стриминговыми платформами Netflix и Amadeus (США), онлайн-туристической платформой Trip.com (Китай), компаниями Holiday factory и Visa Facilitation Services Global (ОАЭ).

В текущем году планируется привлечь в страну 10 млн иностранных туристов, организовать внутренние поездки 20 млн местных жителей. В результате экспорт туристических услуг составит два миллиарда долларов.

До конца года Узбекистан по линии паломнического туризма посетят 1,2 млн туристов из Турции, Индонезии, Малайзии, Пакистана, Бангладеш, Японии, Израиля, Индии и стран СНГ.

Будет запущено 170 гостиниц, 72 хостела, 48 других видов размещения туристов и 492 новых семейных гостевых дома, а также создано 50 тысяч рабочих мест в отрасли.

В октябре 2023 года в Самарканде пройдет 25-я сессия Генеральной ассамблеи ЮНВТО. В мероприятии примут участие более 150 министров туризма разных государств, ведущих туроператоров, авиакомпаний, инвесторов, университетов, представителей СМИ и экспертов. В его рамках состоятся инвестиционный и образовательный форумы и официальная церемония открытия Международной академии туризма ЮНВТО. В этом престижном международном мероприятии в Ташкенте примут участие свыше 450 представителей политических и деловых кругов, а также международных организаций и экспертов из более 60 стран.

Основной целью Международной недели партнерских инициатив «Новый Узбекистан: развитие, инновации и просвещение» является обсуждение демократических реформ в Новом Узбекистане, их сути, достижений и ближайших неотложных задач, вопросов новой социально-экономической, политической ситуации, складывающейся в стране, обмен мнениями о правовом и духовно-образовательном пространстве, приоритетах внешней и внутренней политики государства.

В ходе мероприятия зарубежные специалисты представили свои доклады по ряду актуальных тем.

Президенты Института Всемирного туристического форума Булут Багчи (Турция), международного фестиваля Shashmaqam Forever Рафаэль Некталов (Израиль), Международной Тюркской академии Шахин Муштафаев (Азербайджан) тепло отозвались о дальнейших перспективах развития туристского потенциала Узбекистана, принимая во внимание большой интерес исследователей к богатой историческому культурному наследию республики, значительный рост сферы туризма в Узбекистане за последние годы.

Подготовил
Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии информационной службы Министерства культуры и туризма Республики Узбекистан.
Фото Рашида Галиева.



Секретариат ШОС активно и эффективно сотрудничает с UNWTO и другими.

Согласно подписанному в 2022-м в Самарканде Соглашению между правительствами государств - членов ШОС о сотрудничестве в сфере туризма, стороны активизируют деятельность в данном направлении. Это вносит важный вклад в экономическое, социальное и культурное развитие стран, укрепляет взаимные дружественные отношения.

Если в 2021-м Узбекистан посетили 1,86 млн туристов из государств - членов ШОС, то в 2022-м этот показатель увеличился в 2,75 раза - до 4,94 млн. Для сравнения: в 2017-м численность туристов из стран - членов организации составляла 2,48 млн человек. В этом году ожидается еще большее увеличение числа гостей. Чтобы придать новый импульс сотрудничеству в этой сфере, 2023-й объявлен Годом развития туризма на пространстве ШОС.

С уверенностью можно сказать, что обеспечение постоянного взаимодействия между нашими государствами, укрепление отношений дружбы и добрососедства, развитие торгово-экономических отношений, развитие производственной кооперации, расширение партнерства в сфере транспортного сообщения, укрепление отношений по таким важным направлениям, как цифровая трансформация и «зеленая» экономика, служат дальнейшему повышению международного авторитета Шанхайской организации сотрудничества.



ДОСТИЖЕНИЕ СИЛЬНОГО И СПРАВЕДЛИВОГО ОБЩЕСТВА ЧЕРЕЗ СОЦИАЛЬНОЕ ЕДИНСТВО

История человечества доказывает, что социальная справедливость служит гарантией устойчивого развития любого общества. Социальная справедливость - это прежде всего идея гармоничных взаимоотношений между личностью и обществом. Ведь социальная справедливость означает обеспечение равенства всех граждан перед законом вне зависимости от политических взглядов, пола, национальности, языка и религиозных убеждений.

Изучая мировой опыт, можно заметить: социальное государство осуществляет свою политику, основываясь на принципах социальной справедливости.

В нем главные цели - перераспределение создаваемых в обществе материальных благ в соответствии с принципом социальной справедливости и обеспечение равных возможностей в использовании духовных ценностей. Этот процесс направлен на повышение уровня жизни каждого гражданина и предоставление государственной помощи тем, кто нуждается в социальной защите.

Суть социальной справедливости заключается в обеспечении равных возможностей для достижения благосостояния и разумного распределения социальных благ на основе определенных критериев.

В начале XX века в Германии и Великобритании, а позднее и в США были предприняты действия по продвижению принципов социальной справедливости в обществе. К концу столетия такой подход начал приносить свои плоды во многих странах, среди которых Южная Корея и Новая Зеландия.

По этой причине созидательный потенциал социального государства находится в центре внимания социал-демократических движений во всем мире, что в свою очередь находит отражение в конституциях и законах многих стран. Социальная безопасность гарантируется эффективным проведением экономической и налоговой политики.

За рубежом этот процесс опирается на сильный общественный контроль со стороны правительственных и неправительственных организаций, средств массовой информации. Существует также независимая система его последовательного мониторинга и анализа эффективности для своевременного выявления возникающих проблем и принятия необходимых решений.

Этот опыт созвучен идеям, которые пропагандирует Социал-демократическая партия «Адолат». В частности, в предвыборной программе кандидата в Президенты от партии Робохон Махмудовой предлагается социал-демократическая модель развития нашей страны, которая предусматривает построение демократического, правового, социального государства и справедливого гражданского общества, обеспечивающего благополучие всех людей.

Основные положения этой модели таковы:

- создание необходимых условий для благополучия каждого человека во всех сферах жизни общества и государства, обеспечение приоритета социальной справедливости и верховенства закона, признание того, что человек, его права, свободы и законные интересы - высшая ценность государства и общества;

- включение Узбекистана в число развитых стран с высоким уровнем жизни в качестве сильного «социального государства», в котором господствуют принципы равенства возможностей, справедливости, солидарности, социальной защиты и ответственности и где не допускается резкое расслоение общества;

- укрепление роли и значения института представительной демократии как живого воплощения народовластия, дальнейшего упрочнение того, что конституционный принцип, согласно которому народ является единственным источником государственной власти, - приоритет государственной политики;

- обеспечение устойчивого развития экономики страны, инноваций, реализация интеллектуального потенциала общества и развитие человеческого капитала;

- обеспечение мира и безопасности как гарантии благополучия каждого человека, укрепление гражданского согласия, межрелигиозной и межэтнической толерантности, проведение всесторонне

ADOLAT SOTSIAL-DEMOKRATIK PARTIYASI



сбалансированной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики. Отметим, по прогнозам, к 2040 году население нашей страны достигнет 50 миллионов человек, более половины из которых - молодежь. Чтобы создать для них достойные условия жизни, необходимы стабильная экономика, безопасное государство, эффективное управление, социальные гарантии.

С учетом данной реалии принцип «Узбекистан - социальное государство» закреплен в статье 1 Конституции в новой редакции. При этом нормы, касающиеся обязательств государства в социальной сфере, были увеличены в три раза, твердо определены механизмы реализации модели социального государства. В частности, Основной закон охватывает такие моменты, как обязательство государства по обеспечению жильем социально незащищенных категорий населения и учет обеспечения достойной жизни при определении минимального размера оплаты труда.

Поэтому в предвыборной программе кандидата Робохон Махмудовой выдвинут ряд предложений и инициатив, направленных на дальнейшее углубление этих усилий и повышение их эффективности.

В частности, кандидат поддерживает укрепление социальной политики государства, нацеленной на осуществление масштабных программ социальной защиты граждан. В этом направлении предлагается разработка программы по поддержке деятельности субъектов предпринимательства «Социальное государство-2030».

Конечно, опираясь на мировую практику, мы осознаем важность того, чтобы система социальной поддержки была направлена не только на оказание материальной помощи нуждающимся, но и на вывод из бедности тех слоев населения, которые нуждаются в поддержке. В частности, на конституционном уровне установлено: размер пенсий, пособий и другой социальной помощи не может быть меньше минимальных потребительских расходов.

Кроме того, образование, наука и инновации играют важную роль в развитии государства, в котором принципы социальной справедливости занимают приоритетное место.

В статье 52 Конституции в новой редакции содержится положение о защите чести и достоинства педагогов, а также обеспечения их социального и материального благополучия и профессионального роста. Безусловно, усиление профессионального развития и социально-материальной поддержки более 685 тысяч педагогов, трудящихся в нашей стране, способствует дальнейшему повышению их социального статуса и авторитета в обществе.

В целях дальнейшего развития образования в нашей стране в предвыборной программе кандидата особо подчеркивается, что репутация учителя является

репутацией нации и всего народа. Поэтому партия выступает за принятие организационных мер, направленных на повышение репутации педагогов и их роли в обществе путем установления их высокого статуса. С этой целью в качестве приоритетного вопроса определено скорейшее принятие закона о статусе учителя.

На данный момент кандидат в Президенты в своей предвыборной программе продвигает идею совершенствования действующих стандартов обучения в школах, основанную на опыте передовых стран в области образования и постоянном совершенствовании школьного образования на основе наших национальных ценностей, международных образовательных программ.

Многие государства, среди которых Япония, Сингапур, Южная Корея, Швеция и Финляндия, заложили основу для стремительного прогресса и развития, укрепляя позиции учителей и повышая их авторитет в обществе. Ни для кого не секрет, что репутация и ежемесячная зарплата учителей в этих странах соответствуют данной политике.

Конечно, современный ребенок приходит в школу с определенной подготовкой, получив базовые знания в детском саду. Поэтому в программе кандидата подчеркивается необходимость усиления социального контроля в детских садах. В частности, в связи с исключительной важностью дошкольного и школьного образования для будущего страны всем детским садам и школам рекомендуется организовать прием на работу персонала на основе открытого, прозрачного конкурса.

Сфера здравоохранения занимает особое место в системе социальной поддержки населения. Ведь самое большое богатство любой страны - это здоровье ее народа. Поэтому в предвыборной программе кандидата в Президенты Робохон Махмудовой большое внимание уделено предоставлению качественных медицинских услуг населению, укреплению общественного здоровья.

Социал-демократическая партия «Адолат» выступает за дальнейшее повсеместное внедрение среди населения гарантированных медицинских услуг, современных технологий и методов лечения. Из этого следует, что предвыборная программа кандидата также предлагает дальнейшее реформирование сферы здравоохранения на основе опыта развитых стран. В частности, в программе разрабатывается правовая основа для формирования системы «умной медицины» и развивается идея расширения внедрения современных информационно-коммуникационных технологий в медицину.

Из мирового опыта известно, что «умная медицина» представляет собой автоматизированную систему предоставления медицинских услуг и сведений населению. Интеграция технологических решений в данную отрасль позволит создать единую платформу для биомеди-

цинской информации о пациентах. Разработана сетевая программа ведения медицинской документации, оказание услуг основывается на удаленной диагностике, интернет- и мобильных приложениях. Также создана система предоставления медицинской помощи на дому с использованием виртуальных медицинских обследований, услуг виртуальной больницы, электронных рецептов, телеметрии и беспроводной связи.

Такая эффективная медицинская система и всесторонняя защита законом медицинского персонала широко используются на практике в ряде развитых стран мира, включая Германию, Францию, США и Израиль.

Мы живем в XXI столетии - веке высоких технологий. Сегодня научно-технические возможности, современные информационные и коммуникационные технологии должны служить надежному сохранению и защите здоровья населения. В этом процессе проникновение инновационных коммуникационных технологий в каждый дом, каждую семью непременно принесет свои плоды в короткий срок.

Поэтому в предвыборной программе кандидата указано на необходимость дальнейшего совершенствования проекта Кодекса здравоохранения Республики Узбекистан в соответствии с принципом социального государства, уделения особого внимания соблюдению прав человека в сфере здравоохранения, обеспечению получения качественной медицинской помощи всеми слоями населения.

Программой пересмотрен перечень бесплатных медицинских услуг и лекарств, предоставляемых государством, а также предусмотрено развитие системы социальных аптек. Подчеркивается необходимость поддержки системы гарантированного государством полного лечения тяжелых заболеваний.

Также в предвыборной программе нашего кандидата сформулированы предложения по регулированию фармацевтической отрасли. Кандидат считает, что такая система в первую очередь должна быть направлена на обеспечение доступности лекарственных препаратов.

Проблемы, связанные с лекарствами, их качеством и ценой, - одна из тем, обсуждаемых нашими избирателями в социальных сетях.

Следует отметить, что в 2018 году в республике было открыто 10 764 аптеки, а к 2022 году эта цифра достигла 15 799, то есть количество аптек увеличилось более чем на 40 процентов. В среднем одна аптека приходится на 2320 жителей. Если сравнить этот показатель с зарубежными странами, то в Дании одна аптека приходится на 18,5 тысячи жителей, в США - на 5,3 тысячи, в Великобритании - на 4,96, в Германии - на 3,97, а в Турции - на 3,36.

Как видим, в Узбекистане этот разрыв велик, а количество аптек растет из года в год.

Кроме того, в предвыборной программе кандидата, основанной на подобных аспектах, затронут чрезвычайно актуальный вопрос. Озвучено предложение предпринять практические меры по переводу негосударственных медицинских организаций из коммерческих в некоммерческие.

Кандидат отметила, что является сторонником того, чтобы медицина не играла роль источника дохода. Такой подход к вопросу, безусловно, послужит общественным интересам в будущем.

Можно с уверенностью сказать, что предлагаемые в предвыборной программе проекты по дальнейшему совершенствованию нашего законодательства с целью установления отдельным законом статуса медицинских работников, усиления их социальной защиты и предотвращения различного давления на них - неотъемлемая часть намечаемой модели развития в области медицины.

В этом процессе предлагаются меры по пересмотру централизованной системы повышения квалификации в области медицины, организации повышения квалификации в специализированных центрах и регионах.

Одним из наиболее важных вопросов, с которым сталкивается наше общество, являются скрытые соглашения между фармацевтическими компаниями и медицинским персоналом, которые подталкивают пациентов к приобретению лекарств в большом количестве. В результате Узбекистан оказался среди стран с высоким потреблением антибиотиков. Также стало распространенным явление финансирования фармацевтическими организациями определенных видов деятельности в медицинских учреждениях. Этому необходимо положить конец, поскольку здоровье и генофонд нации прямо и косвенно связаны с данными проблемами. Важно отметить, что кандидат в своей программе уделяет внимание этой негативной стороне.

В предвыборной программе подчеркивается: такие отношения в сфере медицины - явный конфликт интересов, их следует расценивать как прямую коррупцию. Незаконный контакт между врачами и фармацевтами должен быть полностью запрещен, наказание за подобные случаи сговора и следующие за ними вознаграждения должно быть неизбежным, новые лекарства и методы лечения ими должны разрабатываться только соответствующим министерством. В предвыборной программе кандидата в Президенты Робохон Махмудовой выдвигается идея установления особого порядка госзакупки в сфере медицины.

Ведь если это будет реализовано, дальнейшее совершенствование единой электронной базы лекарственных средств положит конец незаконной торговле лекарствами, сговору между фармацевтами и медицинским персоналом, а также неправомерно завышенным ценам на товары.

Кандидат также обратила внимание на вопросы экологии и охраны окружающей среды, которые имеют прямое отношение как к медицине, так и здравоохранению. В программе особо подчеркивается, что при решении экологических проблем кандидат сосредотачивает свои усилия прежде всего на экономических аспектах.

Было бы несправедливо возлагать решение всех экологических проблем и связанных с ними вопросов здравоохранения исключительно на Государственный бюджет. Кандидат в Президенты является сторонником принципа «Загрязнитель экологии должен платить компенсацию».

В предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется улучшению дорожной инфраструктуры, ремонту имеющихся дорог, являющихся основой промышленного производства и национальной экономики в целом.

В частности, кандидат предлагает усилить общественный контроль за качеством выполняемых работ в сфере дорожного строительства. В настоящее время необходимо широко использовать достижения наших научных исследований в этой области, стимулировать отечественных ученых, что приведет к увеличению количества современных, качественных, долговечных дорог в стране, считает кандидат.

В своей предвыборной программе Робохон Махмудова особо отмечает необходимость обеспечения устойчивого роста национальной экономики. Для этого, считает она, первоочередной задачей является разработка правовых механизмов, обеспечивающих справедливое распределение внутреннего валового продукта, получаемого в результате экономической деятельности государства.

В настоящее время программа предусматривает обеспечение одинакового экономического роста между регионами и внедрение новых подходов для

равномерного развития всех районов и городов. При этом особое внимание будет уделено предотвращению резкого расслоения населения в условиях рыночной экономики. То есть при равномерном развитии регионов государство берет на себя ответственность за такие важные вопросы, как качество дорог, обеспечение водой, газом, электричеством.

В своей программе кандидат призывает к принятию комплексных мер по модернизации экономики, ориентированной на интересы человека. В частности, предлагает разработку программы «Обеспечение занятости в условиях цифровой экономики-2030».

Учитывая важность малых промышленных зон для укрепления промышленного потенциала страны и согласованного развития регионов, выдвигается идея подписания закона «О малых промышленных зонах» для дальнейшего укрепления организационной и правовой базы этого сектора.

В своей предвыборной программе Робохон Махмудова подчеркивает, что она выступает за совершенствование таможенных и налоговых льгот и предоставление льгот отдельным отраслям.

По ее словам, необходимо превратить договор между клиентом и поставщиком в реальный юридический документ и прекратить вмешательство государства в этот процесс. Кандидат также выступает за то, чтобы все возникающие споры решались исключительно в судебном порядке.

В рамках инициатив в экономическом направлении кандидат предлагает ввести прогрессивный налог на доходы физических лиц с целью установления социального равенства в обществе. Это основано на том, что возникновение теневой экономики напрямую зависит от того, насколько справедлива налоговая политика, а не от налоговых ставок. То есть насколько эффективна налоговая политика, насколько низка налоговая ставка, чего налогоплательщик хочет избежать. В настоящее время система прогрессивного налогообложения эффективно применяется в таких странах, как Франция, Австрия, Германия и Япония.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Робохон Махмудовой особое внимание уделяется организации сельскохозяйственного производства на научной основе и обеспечению гармонизации науки и практики. Это стремление направлено на достижение положительных результатов в реализации огромного аграрного потенциала Узбекистана и инновационном развитии сельской экономики, а также решении проблем бедности в ближайшем будущем.

Кандидат выдвигает идею расширения масштабов государственной поддержки сельского хозяйства и внедрения новых механизмов страхования. В связи с этим предлагается усовершенствовать законодательную базу системы сельскохозяйственного страхования, в том числе принять новый закон «О страховании сельскохозяйственных рисков».

Следует особо отметить, что при изучении опыта развитых государств особую значимость имеет Испания, которая обладает богатым 42-летним опытом в области сельскохозяйственного страхования. Страховая система этого государства является образцом для других стран мира с развитым сельским хозяйством. Более того, схожесть Испании с Узбекистаном с точки зрения климатических условий подтверждает жизнеспособность идеи, выдвинутой в предвыборной программе кандидата.

Во Франции Национальный закон «О сельскохозяйственном страховании» принят в 1984 году. Следует отметить, что система страхования в сельскохозяйственном производстве впервые была применена в 1750 году, когда несколько фермеров объединились для страхования урожая. Во Франции существует Национальный сельскохозяйственный гарантийный фонд для возмещения ущерба, нанесенного стихийными бедствиями посевам и животноводству. Основными целями фонда являются реализация национальной и профессиональной солидарности и снижение налогового бремени на сектор сельскохозяйственного страхования.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии «Адолат» Робохон Махмудовой изложено много важных и благородных целей, задач и направлений, способствующих процветанию и развитию нашего государства.

Призываем вас, уважаемые избиратели, проголосовать за кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии «Адолат» Робохон Махмудову!

Мухаммадjon Валиев,
Максуд Курбонбоев,
Депутаты Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

**ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
ОТ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «АДОЛАТ» РОБАХОН МАХМУДОВУ!**

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В ВЫСШЕМ ОБРАЗОВАНИИ



Ботир Усманов.
Ректор Ташкентского химико-технологического института, доктор технических наук, профессор.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Высшее учебное заведение является хозяйствующим субъектом на рынке образовательных услуг, в котором ведущую роль играет руководство. В данном контексте вуз имеет свои особенности, такие как активизация использования ресурсов и поиск дополнительных источников, инфраструктура, развитие сети филиалов и представительства, сочетание интересов государства с его экономическими интересами.

Университеты и институты являются некоммерческими организациями, как почти все учреждения в этой сфере. Но в соответствии с Законом «Об образовании» данные структуры нашей страны имеют право осуществлять предпринимательскую деятельность, предусмотренную уставом. Таким образом, переход государственных образовательных учреждений к экономической самостоятельности проявился прежде всего в праве самостоятельно осуществлять финансово-хозяйственную деятельность для выполнения определенных в уставе задач, а также в передаче государственной собственности в эксплуатацию.

Важным основанием предпринимательской деятельности вузов является решение правительств, согласно которому разрешено принимать студентов на платной основе. Это источник дополнительного финансирования стал первым шагом к развитию рынка платных образовательных услуг, который формируется в зависимости от состояния и развития направления в каждом регионе. Ориентация на социальную систему увеличивает коммерциализацию высшего образования и превращает вузы в участников рыночных отношений. Риск внедрения новых образовательных программ для учебных учреждений достаточно высок, ведь надо учитывать потребность в этих специалистах через несколько лет. Разработка новых программ (продуктов) осуществляется в условиях неопре-

ленности. А это означает, что результаты прогнозирования могут быть непропорционально рыночному спросу.

Формирование рыночных отношений в образовании определяется изменением состава и содержания подготовки специалистов. Высшие учебные заведения добились частичной самостоятельности в формировании учебных планов и разработке образовательных программ. Такие регулируемые государством возможности весьма важны для обеспечения конкурентоспособности образовательных учреждений на рынке обучающих услуг, потому что формируют коммерческие предложения учебного заведения.

Переход к рыночным отношениям способствовал спросу на платные образовательные услуги. При этом появились самостоятельный контингент, готовый платить за образование. Впервые вузы сосредоточили внимание на школе как на объекте предпринимательской деятельности.



Высшим учебным заведениям, осуществляющим подготовку кадров для экономики региона, следует обратить внимание на введение курсов, связанных с предпринимательством, учебный процесс для студентов всех специальностей. Обучение современным методам ведения бизнеса, подготовка и переподготовка кадров, необходимых для предпринимательской деятельности, организация сети консалтинговых центров на базе высшего учебного заведения - все это удобная возможность как для получения доходов, так и развития.

В деятельности профессором и преподавателей присутствует определенная самостоятельность. Умение анализировать и прогнозировать - обязательная часть работы. В вузовской среде есть много людей с лидерскими качествами и высокой репутацией. Они берут на себя ответственность за внедрение всевозможных инноваций в свою деятельность, думают, как превратить идею в полезную реаль-

ность. Это внутреннее или инновационное предпринимательство, обеспечивающее реализацию разработок в рамках крупных организаций.

Инновации в системе образования являются основой деловой деятельности. Для интеллектуального труда инновация - альтернативная форма разрешения существующих противоречий, определяет развитие во всех сферах человеческой деятельности. В этом смысле подход к вузу как к социальному заведению, оказывающему населению только образовательные услуги, устарел.

Современное высшее учебное заведение рассматривается как научно-образовательная структура, способная обучать людей, обеспечивать потребность в кадрах в экономике страны и социальной сфере.

Не дожидаясь, пока государство создаст всеобщее равенство и процветание, высшие учебные заведения рассматривают предпринимательство как самостоятельную и влиятельную вид общественной деятельности. В то же время осознают, что предпринимательство связано с рисками, поэтому возможные неудачи рассматриваются как элемент общего процесса.

Далеко не все вузы имеют возможность реформироваться. Предпринимательская деятельность может быть рекомендована высшим учебным заведениям, столкнувшимся с потерей экономической устойчивости и стремящимся сохранить свою финансовую независимость. Она характеризуется такими признаками, как использование интеллектуальных и материальных ресурсов, инноваций, оценкой рисков.

Успех в бизнесе зависит от многих факторов. Важнейший из них - наличие внутренней среды для организации бизнеса. Если предприниматели поставили перед собой долгосрочную правильную цель, они добьются успеха. Стратегическое поведение необходимо для адаптации к меняющейся среде. Хотя это не снижает важности разумного использования имеющегося потенциала. В этом смысле от вузов также требуется эффективное использование механизмов, которые способствуют формированию человеческого капитала.

Согласно мировому опыту, в передовых университетах особое внимание уделяется предпринимательской деятельности, связанной с оказанием образовательных услуг. Полученный доход укрепляет материально-техническую базу вузов, положительно влияет на качество преподавания и подготовку грамотных кадров, позволяет достойно поощрять профессорско-преподавательский состав путем значительных собственных ресурсов.

Реклама

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ (КОНСАЛТИНГОВЫЕ УСЛУГИ - ОТБОР ФИРМ)

Страна: Республика Узбекистан.
Наименование проекта: Проект по управлению водными ресурсами Ферганской долины. Фаза II. Грант ЕС. Поддержка модернизации сельского хозяйства.
Кредит №: 6083-UZ. Грант №: TFOA9862.

Наименование задания: консультационные услуги по пилотному внедрению системы объемных платежей за ирригационные услуги для сельскохозяйственных производителей в Республике Узбекистан.
Номер: FVWRMP/EUG/CON/12.

Республика Узбекистан получила грант Европейского союза на покрытие расходов по компоненту В (поддержка модернизации сельского хозяйства) в рамках проекта управления водными ресурсами Ферганской долины. Фаза II и намерена использовать часть грантовых средств на консультационные услуги. Данная консультационная услуга связана с продвижением концепции объемной платы за ирригационные услуги на территории проекта в рамках существующего законодательства, регулирующего оплату за ирригационные услуги орошаемого земледелия в Узбекистане.

Консультант изучит существующую нормативно-правовую базу для расчета объемной платы за ирригационные услуги (ПИУ) для сельскохозяйственных производителей в Республике Узбекистан.
Консультант разработает методику расчета тарифов, а также разработает и интегрирует IT-решение в существующую систему учета воды - SMART WATER.

Данная консультация состоит из трех взаимосвязанных блоков (1-й: правовые, нормативные и институциональные условия; 2-й: экономические и финансовые условия; 3-й: IT-решение).
Блок № 1: правовые, нормативные и институциональные условия

1. Анализ правовой, нормативной и институциональной базы для введения платы за водоснабжение сельскохозяйственных производителей в Республике Узбекистан на основе объемного метода. Сюда входит оценка систем налогообложения. Например, налог на водопользование при заборе воды из поверхностных и подземных источников закреплен за местными органами власти, но часть поступлений от этого налога не направляется на финансирование ирригационного сектора. Плательщиками налога являются юридические лица, индивидуальные предприниматели и дехканские хозяйства. Ставки налога за м3 воды зависят от типа источника воды и вида хозяйственной деятельности.

2. Анализ зарубежного опыта платного водопользования по объемному методу.
Блок № 2: экономические и финансовые условия

Разработка/корректировка алгоритма расчета тарифа на платы за ирригационные услуги (ПИУ) для сельхозпроизводителей Республики Узбекистан на основе объемного метода. Изучение и корректировка тарифа на орошение, предложенного в постановлении Кабинета Министров № 196 от 19 апреля 2022 года.

Блок № 3: IT-решение

1. Изучение технических аспектов существующей системы учета воды - SMART WATER и интегрирование веб-платформы, а также проведение пилотного тестирования интеграционной платежной системы.

2. Разработка веб-платформы, основанной на объемном методе расчета платы за ирригационные услуги (ПИУ). Эта система должна быть интегрирована с уровнем ирригационной схемы, провинции и страны.

Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства приглашает правомочные консалтинговые фирмы (консультанты) заявить о своей заинтересованности в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны предоставить информацию, демонстрирующую, что они обладают необходимой квалификацией и соответствующим опытом для оказания услуг.

№	Наименование критериев	Баллы
1.	Минимум три года опыта работы в разработке тарифов для ирригационных услуг, в экономических, финансовых и юридических аспектах.	30
2.	Опыт работы в разработке программ с интеграцией в платежных системах, включая налоговую систему.	30
3.	Подтвержденный опыт работы в разработке веб-платформ - 3 проекта.	30
4.	Опыт работы в проектах водохозяйственного и сельскохозяйственного развития - три года.	10

Ключевые эксперты не будут оцениваться на этапе короткого списка.

Заинтересованных консультантов просим обратить внимание к следующей конкретной информации о конфликте интересов, связанной с этим заданием: раздел III, пункты 3.14, 3.16 и 3.17 «Правил закупок для заемщиков ФИП, июль 2016 г. (Правила закупок).

Консультанты могут объединяться с другими фирмами для повышения своей квалификации, но должны четко указывать в форме совместного предприятия и / или в виде субконсультантов. В случае совместного предприятия все партнеры по совместному предприятию несут солидарную ответственность за весь контракт.

Консультант будет выбран в соответствии с методом ОКС (отбор на основе качества и стоимости), изложенным в Правилах закупок. Дополнительную информацию можно получить по указанному ниже адресу в рабочее время с 9.00 до 18.00 (время ташкентское).

Участник должен представить соответствующие проекты, чтобы продемонстрировать техническую квалификацию и географический опыт фирмы (максимум 10 проектов), используя приведенные ниже таблицы:

Резюме по проектам, перечисленным выше:

№	Название	Период	Клиент	Страна	Фирма
1.					
...					

№	Название	Период	Клиент	Страна	Фирма
1.					
...					

Выражения заинтересованности должны быть доставлены в письменном виде по указанному ниже адресу (лично или курьером) до 15.00 3 августа 2023 года.

Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан.

Шарофиддин Махмадминов, координатор гранта ЕС.
Республика Узбекистан, 100128, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Лабзак, 1 А (ком. 206).
Телефон (+998 55) 520-10-12.
Эл. почта: piu.eug.fvwrmp@gmail.com

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Дата: 3 июля 2023 года.

Номер контракта и название: TDH-CS-QCBS-04: «Оказание услуг по разработке схемы теплоснабжения города Ташкента».

Последний срок подачи предложений: 15.00 (время ташкентское) 3 августа 2023 года.

1. ИП ООО «Veolia Energy Tashkent» (далее - заказчик) приглашает правомочных участников торгов подать свои запечатанные предложения на оказание услуг по разработке схемы теплоснабжения города Ташкента (далее - услуг), как описано и конкретизировано в тендерной документации.

2. Открытые конкурсные торги (с объявлением по Республике Узбекистан) будут проводиться в соответствии с процедурой одноэтапных торгов в одном конверте и открыты для всех участников торгов из всех стран, как описано в тендерной документации.

3. В торгах могут участвовать только правомочные участники со следующими ключевыми квалификациями, определенными в тендерной документации:

► Предоставление проверенных финансовых отчетов или, если это не требуется законодательством страны - участника торгов, других финансовых отчетов, приемлемых для заказчика, за последние три года, чтобы продемонстрировать текущее состояние финансового положения участника торгов. В соответствии с минимальным требованием собственный капитал участника торгов за последний год, рассчитанный как разница между общими активами и общими обязательствами, должен быть положительным.

► Участие в качестве исполнителя, партнера по совместному предприятию (СП) или консорциуму по крайней мере в одном контракте, который был успешно и практически завершен в течение последних трех лет и аналогичен предлагаемому контракту на оказание услуг по созданию / внедрению / обновлению / актуализации электронных моделей инженерных коммуникаций в геоинформационных системах в странах Центральной Азии, входящих в СНГ.

► Опыт работы в следующих ключевых видах деятельности:

1) завершение как минимум одного (1) контракта на оказание услуг по разработке / актуализации схем теплоснабжения в городах численностью населения свыше 200 тысяч человек за последние 7 лет;

2) наличие статуса внедренческой организации и/или действующего соглашения, договора сотрудничества с разработчиком ГИС-систем.

► Присутствие юридического лица, дочернего или зависимого общества на территории Республики Узбекистан.

В дополнение к вышеизложенному более подробное описание критериев оценки и квалификации приведено в тендерной документации.

4. Для получения дополнительной информации и ознакомления с тендерной документацией участникам торгов следует связаться с господином Жахонгиrom Кодировым, и.о. директора по закупкам ИП ООО «Veolia Energy Tashkent».

Адрес: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, Шайхантахурский район, ул. Фурката, 1, головной офис ИП ООО «Veolia Energy Tashkent», 3-й этаж, каб. 311.
Телефон (+998 71) 227-08-34/35.
E-mail: jahongir.qodirov@veolia.com

5. Чтобы приобрести тендерную документацию на русском и английском языках, правомочные участники торгов должны:

* написать по указанному выше адресу, запросив тендерную документацию по разработке схемы теплоснабжения города Ташкента, с указанием названия компании, контактных данных и имен представителей;
* оплатить невозмещаемый сбор в размере 100 долларов США (или в UZS-эквиваленте) наличными или банковским переводом на следующий счет: ИП ООО «Veolia Energy Tashkent».

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, Шайхантахурский район, ул. Фурката, 1.
ИНН 306 866 603, МФО 00842.

Номер плательщика НДС: 326040180108.

Название банка: АО «КДБ Банк Узбекистан» (головной офис).

Адрес банка: Республика Узбекистан, 100047, г. Ташкент, ул. Бухара, 3.
SWIFT: KODBUZ22
МФО 00842

Корреспондентский счет:
Счет в долларах США: 2021 4840 0051 4485 9001 (доллар США - USD).

Счет в узбекских сумах: 2021 4000 8051 4485 9001 (узбекский сум - UZS).

Получив невозмещаемый гонорар, заказчик незамедлительно отправит тендерную документацию по электронной почте заинтересованным участникам торгов. Заказчик не несет ответственности за неудачную или несвоевременную доставку.

6. Предоставить свое предложение можно:

* по адресу, указанному в пункте 5;

* на момент или до окончательного срока подачи тендерных предложений: в 15.00 (время ташкентское) 3 августа 2023 года;

* вместе с гарантией обеспечения тендерного предложения, как описано в тендерной документации.

Заявки с опозданием отклоняются.

Предложения будут вскрыты сразу после истечения последнего срока подачи предложений в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Per. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1436. Заказ Г-727. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Применяя:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963
7123310696009
Время итга - 21:30
Время подписи - 21:50

1 2 3 4 5 6